方

马国霞

国罗切斯特大学朗加・ 造出可在1万个大

一种镥氮氢三元化合物。这个消息 迅速引爆学界和产业界关注,也一度 带来超导相关概念股大涨。有人激 动地宣称这是革命性的突破,也有人 质疑其真实性,认为这是世纪大

"室温超导"到底是科学突破还 是吹牛闹剧? 从目前已公开的信息 看,该突破在业界同行中受到的质疑 远多于肯定,闹剧的可能性比较大。

这不是迪亚斯团队第一次宣布 获得"室温超导"突破了,该团队是 有"前科"的。2020年10月,该团队 曾在《自然》杂志发表文章,称在260 成功创造出临界温

被同行成功复现,后被《自然》杂志 撤稿,编辑认为其数据处理中存在

本次突破中,迪亚斯团队的数据 更漂亮,可在约1万个大气压下、21℃ 室温中实现超导。但近期已有南京大 学闻海虎团队等多个实验团队火速开 展验证并公开发布结果,发现使用类 似的镥氮氢材料,其数据与迪亚斯团 队的论文相去甚远。

判断一项有争议的科学突破是否 真实可信,可重复性验证是一个金标 准。目前已公开的同行验证实验结果 中,只有质疑的,没有支持的,足以让 人对"室温超导"打上一个大大的

当然,不能复制的实验并不能完 与作假画等号。实验无法重复,可 能存在客观因素,比如实验的技术难 度太高、试剂不稳定、实验材料不稳 定、关键数据未公开等。但当不能重 复的实验比例越来越高时,学术不端 的主观因素就会凸显,科研成果的信 任危机也随之不可避免。2016年, 《自然》杂志曾公布一项涉及1576名 研究人员的在线调查结果,发现超过

70%的研究人员曾试图复制其他科学家的实验并以失败告终,超过 一半的研究人员甚至无法重复自己的实验。

如何提高科学研究的可信度?

从资本市场层面,投资机构对科技前沿进展要态度审慎、科学 评估,不能动辄讲故事、炒概念,肆意消耗公众对科技的信任感。 现代科学研究往往需要重金投入,但大投入不一定带来大突破,也 可能带来大忽悠。去年,美国创业者伊丽莎白·霍姆斯因欺诈罪被 判刑,她创立的公司估值最高时曾达90亿美元,但其核心技术"滴 血验癌"最终被证实是一个骗局。"室温超导"也是资本市场最喜欢 的那类新技术,能产生颠覆性应用和巨额利润,这样丰厚的利益足 以驱动行为不端者铤而走险。一次又一次"狼来了"的前车之鉴告 诉我们,在被炒得天花乱坠的科学突破面前,请务必保持冷静、等

从学术共同体层面,要建立更加灵活的纠错机制。科学研究 要在不断纠错中进步,采取正确的激励措施有利于快速纠正错 误。研究机构和资助机构应鼓励研究人员进行可重复研究,并提 供可重复研究相关的培训、指导和经费。对科研人员和科研成果

的评价体系应纳入可重复性指 标,而不能简单地以论文篇数、影 响因子论高低。期刊出版机构应 让论文的争议、更正、撤稿渠道更 透明通畅,鼓励切磋印证的学术 争鸣,也鼓励研究人员及时改正

人无信不立,业无信不兴。"室 温超导"风波彰显了当前的科研信 任危机,解决这个危机,需要从源头 上遏制学术不端行为,以求真务实 之风,除弄虚作假之污。



中国新闻奖名专栏

为绿水青山合理"定价

《《深圳市2029年度生态产品总值(GEP)核算报告》)显示: 12:61 生态系统调节服务价值 深圳市 文化旅游服务价值 2021年度GEP为 1363.87_{亿元} **676**.81 674.44 单位面积GEP为 0.68亿元/平方公里 浙江发布的《生态系统生产总值(GEP) 生态系统生产总值核算公式为: 核算技术规范陆域生态系统》明确: GEP = EMPV + ERSV + ECSV

GEP核算标准包括核算步骤、生态产品功能量 核算方法、生态产品功能量定价方法、生态产品 价值量核算方法、核算质量控制和核算成果汇 总等10个部分

日前,四川省巴中市举行生态产品价 值实现机制试点工作成果发布会。会上首 次发布了2021年巴中市生态产品总值 (GEP),共计2010.75亿元。近年来,青海、 海南、内蒙古等省份,深圳、丽水等23个市 (州、盟)以及阿尔山、赤水等100多个县 (市、区)都开展了GEP核算试点示范。

什么是GEP核算

GEP又被称为生态产品总值,反映的 是生态系统提供的最终生态产品和服务 价值量化的总和,是对区域生态系统生态 价值的量化。简单理解,就是为绿水青山

践行绿水青山就是金山银山的理 念,坚持节约资源和保护环境的基本国 策,建立生态产品价值实现机制,促进人 与自然和谐共生,实现经济发展和生态 保护协调共进,是党中央、国务院关于生 态文明建设的一系列重要战略部署。 GEP核算与价值实现是"两山"理论的核 心基石,为"两山"理论提供了实践抓手 和价值载体。

2021年4月份,中办、国办印发的《关 于建立健全生态产品价值实现机制的意 见》,进一步从制度层面,对我国开展GEP 核算和价值实现提出目标和要求,也促使 我国GEP核算从理论研究走向实践应用。

目前,我国正在多个层面探索开展 GEP核算实践和应用。在国家层面,国家 发改委和国家统计局联合发布《生态产品 价值核算规范(试行)》。生态环境部环境 规划院自2004年开展绿色 GDP 研究以 来,持续实施从绿色GDP到GEP和经济生 态生产总值(GEEP)核算体系的探索

在地方层面,浙江省、贵州省、福建 省、江西省、北京市等已发布了各自的 GEP核算技术规范。青海省、山西省、海 南省、内蒙古、深圳市、丽水市、福州市、厦 门市、兴安盟、承德市、南平市以及武夷山 市、将乐县、崇义县等100多个县(市、县、 区)进行了GEP核算试点示范。在GEP核 算基础上,浙江省、贵州省、山西省、深圳 市都在积极探索 GEP 核算"进规划、进考 核、进项目"的政策应用。

GEP — 生态系统生产总值, 单位: 元/年

EMPV — 供给产品价值总量,单位:元/年

ERSV — 個节服务价值总量,单位:元/年

ECSV — 文化服务价值总量, 单位: 元/年

但是由于尚未完成常态化、规范化、 区域化的GEP核算体系构建,GEP核算仍 没有纳入主流化综合决策程序,我国GEP 核算的政策应用仍面临"度量难、交易难、 抵押难、变现难"等问题。

为何开展GEP核算

渐渐进入人们视野的 GEP, 与我们熟 悉的 GDP 有什么不同,二者又有什么

简单来说,二者的关系主要体现在, 绿色可持续的经济产出需要良好的生态 环境作为支撑,而优美的生态环境需要经 济系统的反哺和建设。因此,在推进中国 式现代化建设中,需要实现GDP与GEP双

实现GDP与GEP双增长是由我国发 展阶段决定的。我国经济发展与生态环境 的关系随着发展阶段的演进不断改变。党 的十九大以来,我国已经发展到为人民提 供更多优质生态产品以满足人民日益增 长的优美生态环境需要的新阶段,发展理 念从"增长优先"转向"保护优先"。因此, 在新发展阶段下,如何实现GDP和GEP双 增长、相互促进成为时代所需。

实现GDP与GEP双增长是人与自然 和谐共生的内在要求。促进人与自然和 谐共生是中国式现代化的重要特征。从 人与自然是利益共同体维度来看,"利益" 是人类社会生存和发展的基本追寻,但人 类所追求的"利益"不仅仅是物质经济利 益,还包括生态效益、文化效益。

从利益权衡指标看,GDP是体现经济 利益的重要指标,GEP是体现生态效益的 重要指标,实现GDP与GEP双增长是体现 人与自然和谐共生的重要指标。同时,在 促进生态产品的价值实现和经济发展过

□ 本报记者 王金虎

程中,要 注重人与自 然作为生命共 同体和利益共同体 的和谐稳定和可持续

发展,增强优质生态产品的供给能力。

实现 GDP与 GEP 双增长是高质量 发展的重要抓手。新时代发展的核心要 义是高质量发展,结构优化、效率提升、 新动能培育是高质量发展的核心特质, 生态产业化和产业生态化是实现经济高 质量发展的重要内容。GEP核算是生态 产业化的衡量手段,生态产品价值实现 是生态产业化的核心要义。运用市场机 制高效配置生态环境资源,把生态环境 资源转化为可交换消费的生态产品,将 绿色发展理念融入发展各领域各环节, 使生态产品转化为生产力要素融入市场 经济体系,让良好生态环境成为提升人 民群众获得感的增长点、经济社会持续 健康发展的支撑点,实现我国经济的结 构优化和发展的效率提升。

生态价值如何变现

为生态产品"定价"是第一步,如何变 现更是关键。

生态产品具有公共性、准公共性和经 营性多重属性,需要从宏观决策、政策支 撑、绩效考核、产业发展多个角度进行体 系设计,激发全社会参与生态保护的积极 性,促进GEP从潜在的、名义的生态价值 向实际的、真正的经济福祉转变。

逐步推动GEP进规划、进项目。规划 层面研究建立综合生态环境与经济核算 统计体系,将衡量经济发展和生态保护的 综合性指标、重要生态系统类型的数量和 质量指标、生态环境保护建设成效指标,

作为约束性强制指标分别纳 人国民经济和社会发展规划、国土 空间规划和生态环境保护规划中,发挥 核算工作对于社会经济可持续发展的引

从项目层面开展费效分析,从项目开 发的生态效益、经济效益等多个角度进行 评估,识别生态效益和经济效益"双增长" 的项目,制定"双增长"生态产品目录。将 经济发展与自然生态协调性分析纳入主 流化决策程序,通过规划统筹解决区域发 展与自然生态平衡、减污降碳与气候变化 适应、生态建设与生物多样性保护等全球 性生态环境问题,提升国家生态文明建设 的国际影响力。

此外,还要进一步完善生态产品价值

实现的政策体系。生态补偿政策方面,完 善生态环境保护者受益、使用者付费、破 坏者赔偿的利益导向机制,构建基于GEP 核算的生态补偿标准,建立差异化、多元 化生态补偿机制。产业发展政策方面,构 建生态产品品牌培育体系,建立健全生态 产品交易体系,加强生态产品产业融合力 度,延长产业发展链条,培育生态农业、生 态旅游、生物医药和大健康产业,完善经 营性生态产品质量认证制度,推动生态产 品消费需求形成,探索建立基于生态产品 的"占补平衡"机制,借助生态指标或生态 信用推动公共生态产品的市场交易,推动 生态产品第四产业发展。绿色金融政策 方面, 拓宽生态产品融资渠道, 建立绿色 信贷重点项目库目录等措施,扩大绿色产 业信贷政策覆盖范围,创新生态环境导向 的经济开发模式,引导社会资本流向生态 产品的开发经营,加大对生态产业发展的 支持力度。

(作者单位:生态环境部环境规划院 生态环境与经济核算中心)

求真

收费可转职工社保? 假的

近日,网上一些消息称山东烟台出台了"灵活 就业人员社保可办转职工社保"政策。记者求证发 现,该类信息具有误导性,系谣传。

烟台市社会保险中心企业登记服务科副科长 刘晓阳告诉记者,烟台市并没有出台过类似政策。 灵活就业人员如果找到工作单位,只需办理正规就 业手续后要求单位依法为其缴纳社会保险即可,不 需委托他人办理。需要注意的是,一些中介公司宣 称的"没有真实劳动关系也可挂靠缴纳社会保险" 的行为是违法的,需谨防受骗。

据山东省人社厅养老保险处副处长王玥晶介 绍,灵活就业人员与企业职工参加的都是"企业职 工基本养老保险"。按照《社会保险法》的规定,企 业职工必须参加基本养老保险,由单位和职工共同 缴费;无雇工的个体工商户、未在用人单位参加基 本养老保险的非全日制从业人员以及其他灵活就 业人员可以参加基本养老保险,由个人缴纳基本养 老保险费。因此,二者参加的是同一个企业养老保 险,只是缴费基数、比例的规定有所不同。不存在 灵活就业人员社保和职工社保的说法,更不存在两 者互转的问题。

王玥晶表示,从缴费基数来说,参加企业养老 保险人员缴费都应限定在所在省全口径城镇单位 就业人员平均工资的60%到300%之间。不同之处 在于:企业职工缴费,是以国家规定的本人工资收 入作为缴费基数,其中本人工资收入低于省全口径 工资60%的,缴费基数按省全口径工资60%确定;本 人工资收入高于省全口径工资300%的,缴费基数 按省全口径工资300%确定。灵活就业人员缴费基

□ 灵活就业人员与企业职工参加的都是"企业职工基本养老保险"。只是缴费基 数、比例的规定有所不同。不存在灵活就业人员社保和职工社保的说法,更不存在两者 互转的问题。

□ 如果想通过挂靠的方式以企业职工身份参保,双方并没有事实劳动关系,而一方 为另一方通过虚构劳动关系的方式来缴纳养老保险,存在法律风险。如果涉嫌骗取有关 待遇,更是违法行为。

数相对更加灵活,允许本人在所在省全口径工资的 60%到300%之间选择。

从缴费比例来说,企业职工参保是由用人单位 和职工共同缴纳基本养老保险费,其中,职工缴费比 例为8%,计入个人账户;单位缴费比例目前为16%, 划入统筹基金。灵活就业人员参加职工基本养老保 险,由个人缴纳基本养老保险费,缴费比例为20%,

其中,8%计入个人账户,12%划入统筹基金。 从参保人员退休时计发的基本养老金来看,不管 是以灵活就业人员参保还是企业职工参保,养老金的

计发公式是一样的,在缴费时间、缴费基数、退休年龄 等条件相同的情况下,灵活就业人员和企业职工参保 后计发的基本养老金水平是没有明显差别的。 是否存在"灵活就业人员社保可以转职工社

王玥晶说,以灵活就业人员身份参保,后期找到 工作,单位为其交社保。个人办理灵活就业人员减员 后,单位直接办理参保,就可以以企业职工的身份继 续参保缴费,前后的养老保险缴费年限、个人账户储 存额都可以累积计算。但如果想通过挂靠的方式以 企业职工身份参保,双方并没有事实劳动关系,而一 方为另一方通过虚构劳动关系的方式来缴纳养老保 险,不仅需要按更高的比例缴纳养老保险费,还存在 法律风险。如果涉嫌骗取有关待遇,更是违法行为。 按照社会保险法第八十八条规定,以欺诈、伪造证明 材料或者其他手段骗取社会保险待遇的,由社会保 险行政部门责令退回骗取的社会保险金,处骗取金 额2倍以上5倍以下的罚款。

一幢幢民宿深藏在大山村 落中,游人在此夜观漫天星辰 闪烁、晨看山间薄雾升腾…… 虽山深路远,但浙江省丽水市 松阳县四都乡西坑村的精品民

"每年春天,都会来西坑度 假。"从上海赶来的游客张元 说,"奔波380多公里,就是冲 着这里的原生态。'

宿,依旧客流不断。

地处浙西南的丽水,"九 山半水半分田",群峦叠翠, 风光旖旎。良好生态,不仅 吸引大量游客,更实现资源 变现,让绿水青山有"颜值" 更有"价值"。

"根据生态系统生产总值 (GEP)核算,去年,县里定向采 购生态调节服务价值50万 元。这笔资金,用于绿色发展 项目,带动民宿等产业兴起。' 松阳县四都乡党委书记陈鹏 说,以前,对保护山林、河流等 政府拨款,均被称为"补偿", "相当于守着绿水青山向财政 要钱,现在县里向我们购买,主 动权变了,保护和发展底气大 不一样。

从"补偿"到"采购",一词之 差,折射理念之变。气候调节、水 源涵养等,本质上是可量化、交 易、增值的生态产品。作为全国 首个生态产品价值实现机制试 点市,丽水重塑理念、重构机制, 让生态产品的价值充分显现,实现GEP向

GDP高效率、高质量转化。

一套科学的 GEP 核算体系,是生态产 品价值实现的基础。丽水邀请中科院、浙

态物质产品、调节服务产品、文化 服务产品定价,为量化绿水青山 价值提供标尺。

"由于环境好,这块商业用 地作为'生态地',价格评估时纳 入GEP核算标准。"丽水市云和 县自然资源和规划局总规划师 马健强告诉记者,不久前,当地 一宗商业用地挂牌出让,引发热 议。450多万元的土地出让金,

需拿出35万元,作为生态环境 本报调查,用于当地环境改善、生态 产业扶持,实现谁保护,谁受 益。去年,丽水共开展生态产品

交易 4.9 亿元。 丽水市发展改革委相关负责 人表示,当地正探索开展生态产品

确权、生态资产价值评估体系研 究,开展标准化建设,持续迭代生 态产品总值核算与应用体系。在 此基础上,创新推出与GEP核算 挂钩的"生态贷",激活生态产品金 融属性,助力生态产品价值实现。

"有了这笔贷款,项目很快落 地。"浙江景宁农商银行对景宁 畲族自治县大均乡"生态贷"授 信5亿元,向大均两山生态发展 公司发放首笔50万元贷款。该 公司总经理周仁建说,他们和乡 里谋划了绿道经营、水域开发等 19个项目,拿到这笔"生态贷"具 有"破冰"意义。

生态美,山货俏。庆元香菇、遂昌菊

米、处州白莲等丽水山 货供不应求,老百姓端 牢绿色"金饭碗"。



本版编辑 孟 飞 辛自强 美 编 吴 迪